Sintesi
Sintesi del progetto, fondamenti e motivazioni (15 righe max) 
In un tentativo di controllare il debito pubblico, i paesi europei hanno iniziato una massiccia svendita dei propri tesori di famiglia: palazzi storici, fortezze, monumenti, spiagge, perfino isole intere... Quanto del nostro patrimonio pubblico è in pericolo? E chi lo sta comprando? E se alieniamo per sempre una parte importante di ciò che ci rappresenta simbolicamente, che cosa rimarrà dell'identità nazionale e europea?
Europe for sale è una campagna sociale per creare una coscienza pubblica intorno al recente fenomeno di vendita del patrimonio storico, artistico e naturalistico per risanare le finanze degli stati. 
Una piattaforma web interattiva e app per cellulari e tablet, più un documentario lineare, creeranno uno spazio di cittadinanza attiva sia per gli individui che per le associazioni, per denunciare nuove vendite o situazioni conosciute, monitorare la destinazione d’uso delle proprietà vendute, confrontarsi con users di altri paesi, fino alla creazione di una ‘carta’ di regole preventive da proporre al Parlamento Europeo per disciplinare la vendita del patrimonio pubblico. 
 
Esperienza proposta all'utilizzatore (5 righe max)
La piattaforma, declinata in molteplici devices fissi e mobili, funzionerà per l’utente come uno strumento di investigazione collettiva. Sul sito web l'utilizzatore potrà scoprire informazioni sul fenomeno a livello europeo, navigare attraverso una cartina dell'Europa, paese per paese, per scoprire le proprietà in vendita con le relative informazioni, fotografie e lo stato attuale della vendita. Potrà inoltre scegliere di essere un utente attivo e caricare fotografie, video o informazioni su di una o più proprietà, diventandone 'ambasciatore virtuale'. Inoltre, attraverso il blog, l'utilizzatore potrà discutere e confrontarsi con altri utenti, partecipare a webchats con esperti e essere aggiornato su eventuali manifestazioni. Attraverso la mobile/tablet app, l'utente potrà ricevere messaggi geolocalizzati quando si trova nelle vicinanze di un bene in vendita, e attraverso la realtà aumentata, potrà consultare in tempo reale tutte le informazioni riguardanti la proprietà e la vendita in corso. 
 
Soggetto e sue valenze (15 righe max)
‘Europe for Sale’ affronta un tema di grande attualità, in un periodo in cui la crisi è un tema caldo e tocca in prima persona gran parte dei cittadini europei. Aprire una finestra su questo fenomeno di vendita dei beni pubblici è fondamentale, in questo momento, anche per evitare che tra le devastazioni inflitte dalla crisi ci sia quella di ritrovarsi spogliati dai nostri beni pubblici più importanti e con un'identità nazionale ed europea impoverita. Dare la possibilità ai singoli individui e alle associazioni di mettere in comune le proprie informazioni e di confrontarsi, significa uscire dal localismo e costruire insieme un ritratto più ampio della situazione dei beni pubblici in Europa, e delle politiche che gli stati mettono in atto per la loro difesa. ‘Europe for sale’ è dunque un progetto che valica i confini nazionali e riunisce tutti gli Europei in una coscienza comune offrendo, grazie alle nuove tecnologie, uno spazio democratico per l’esercizio attivo della cittadinanza.
 
Innovazione
·Posizionamento del progetto nell'universo web e transmedia
‘Europe for Sale’ nasce come progetto cross mediale, prevedendo fin dalle sue origini una piattaforma web, app per mobile e tablet, tecnologie per l’interazione in situ e documentario lineare. Il carattere di investigazione collettiva della piattaforma, che attraverso i contributi degli utenti permetterà di raccogliere una massa imponente di dati e di analizzarli, disegnando un quadro più ampio della situazione europea, è di per sé un uso all’avanguardia della tecnologia; il carattere di interattività e di sincronicità è qui sviluppato al suo massimo livello, insieme alla sua dimensione di strumento potenzialmente democratico. Anche la possibilità di interazione in situ grazie alla geolocalizzazione, la possibilità di fruire di contenuti specifici al luogo in cui ci si trova grazie alla realtà aumentata, e l’opportunità di interagire con altri utenti sul territorio, fanno di ‘Europe for Sale’ un progetto tra i più innovativi della scena internazionale.
 
·Definizione del target e dell'universo demografico di utilizzo 
Europe for Sale è pensato per un pubblico potenzialmente molto vasto: il target principale è quello composto dagli utenti più giovani, abituati a interagire attraverso la tecnologia, e consapevoli dei suoi possibili usi in favore di una cittadinanza attiva, che saranno probabilmente attratti dalla dimensione di interattività della piattaforma e dalla possibilità di utilizzare le app e la realtà aumentata durante i loro viaggi. Un target secondario molto importante è quello di una generazione più adulta, con una buona alfabetizzazione informatica, impegnato nella vita culturale e nella difesa dei beni patrimoniali: pensiamo ai soci di organismi come il FAI e Italia Nostra, ma anche ai lettori di riviste di settore, cui l’interfaccia semplice e user friendly della piattaforma permetterà di esplorare i contenuti senza barriere psicologiche.
 
·Previsione di validità nel tempo del progetto 
Il progetto, dopo la fase di test, avrà diverse fasi di vita: una fase push, in cui sarà la redazione coordinata da Roberto Cena uploaderà quotidianamente nuovi casi per alimentare la vita della piattaforma, promuovendo intensamente i contenuti presso i social media (3 mesi); una fase di mantenimento, in cui la redazione alimenterà settimanalmente la piattaforma (4 mesi); la fase di maturità, in cui la comunità degli utenti dovrebbe essere in condizione di alimentare da sola la vita della piattaforma, assistito da un puro filtro editoriale. L’esperienza sarà conclusa quando la comunità avrà elaborato collettivamente la ‘carta dei doveri’ da presentare al Parlamento Europeo (due anni). Il sito potrà allora essere trasformato in uno strumento di consultazione a disposizione del pubblico.
 
·Potenziale bilingue o multilingue
La piattaforma sarà costruita in inglese, ma ad ogni partner di diversi paesi sarà consentito customizzare la pagina di accesso creando un’interfaccia nella propria lingua, fino alla costruzione di un thesaurus multilingue specifico per il progetto.
 
·Breve descrizione della complementarietà multipiattaforma 
I vari elementi di ‘Europe for Sale’ saranno assolutamente complementari. La piattaforma web sarà alimentata dagli utenti che caricheranno foto, informazioni, commenti. Gli utilizzatori delle app potranno visualizzare, sul posto, attraverso la geolocalizzazione e la realtà aumentata, i commenti, le foto e le informazioni sulla proprietà che stanno visitando, caricare le proprie foto scattate sul momento, visualizzando com'era la proprietà prima di essere venduta. Il documentario racconterà il processo di alienazione attraverso le storie delle vendite (o delle lotte alle vendite) più significative, raccolte anche attraverso le segnalazioni, le informazioni e le esperienze caricate dagli utenti sulla piattaforma web.
 
·    Formulazione interattiva : 
          -    Organizzazione sommaria dei contenuti
La piattaforma web avrà una home page che funzionerà da interfaccia dei contenuti, proponendo di accedere alle pagine delle informazioni, al blog, alla galleria immagini, o portando sulla mappa interattiva di tutte le proprietà in vendita in Europa.
Le mobile/tablet app funzioneranno attraverso la geolocalizzazione e la realtà aumentata, facendo accedere a gallerie d'immagini e video, schede informative, blog.
 
          -    Partecipazione e attività degli utilizzatori
Gli utilizzatori potranno caricare informazioni, commenti, fotografie, video, diventando così 'ambasciatori virtuali' di una proprietà. Attraverso il blog potranno confrontarsi con altri utenti, associarsi, o informarsi su eventuali manifestazioni o attività inerenti ad una vendita. Usando le app potranno interagire 'in loco' con tutti i dati e le funzionalità del sito web. Una volta uscito il documentario, la piattaforma diventerà anche un portale per visionare il trailer, scrivere commenti e recensioni, scaricare il film via VOD.
 
          -    Approccio visivo e punti di entrata per le diverse piattaforme
La piattaforma web Europe for Sale è pulita, riconoscibile e facile da navigare. Abbiamo scelto un logo e un approccio visivo che rifletta questi standard. La pagina principale porta a tutte le aree del sito, e da lì si procede senza troppe ramificazioni dell'albero di navigazione. Al sito si arriverà attraverso i motori di ricerca, o i link su altri siti che trattano di temi inerenti o di associazioni. Inoltre, tutto il marketing per il film avrà un riferimento alla piattaforma web e alle app.
 
          -    Schema (flow-chart) della sceneggiatura interattiva
Non applicabile
 
Fattibilità
·    Allocazione diritti 
Europe for Sale si basa su contenuti creati apposta per il sito, o caricati da utenti. Pertanto non ci saranno problemi di diritti. Anche le foto dei palazzi e monumenti europei saranno state scattate dal nostro team di ricercatori o da utenti. In casi di necessità, le fotografie verranno acquistate dai proprietari dei diritti (archivi o individui). Il materiale caricato dagli utenti verrà licenziato con un’apposita form legale all’atto dell’uploading.
 
·    Fabbisogno tecnico
Il progetto si basa su una squadra creativa, una tecnica e una strategica.
La squadra creativa si occupa dei contenuti e dell'impostazione visiva e grafica, interfacciandosi con le altre due per definire il fabbisogno tecnico e per definire la strategia di comunicazione. 
La squadra tecnica, coordinata da un direttore tecnico, progetta il software per la creazione tecnica del sito e delle app.
 
·    Piano di commercializzazione su internet e altre piattaforme
Siamo in trattativa con un’importante emittente europea che dovrebbe diventare coproduttore del progetto. Dopo la definizione del contratto con loro, potremo capire in quali termini procedere a raccogliere altri partner, almeno uno per ogni paese europeo. I partner potranno essere coinvolti come coproduttori o come semplici media partner, per aumentare la diffusione e i contatti della piattaforma. Nella fase matura, la piattaforma potrà ospitare banner ad altri siti e organizzare operazioni di crowdfunding, o lanciare iniziative di merchandising. 
·    Piano finanziario
Polo 30.000; main broadcaster: 60.000; altri broadcasters: 40.000; media partners: 15.000; crowdfunding: 10.000; data selling: 10.000; merchandising 5.000. 
·    Budget
Per la piattaforma: 170.000 euro
·    Cronoprogramma di realizzazione
Lancio della piattaforma quattro settimane prima dell’uscita del documentario (ipotesi: settembre 2013)
· Profilo professionale delle figure-chiave
- Roberto Cena è il direttore creativo della parte cross-mediale di Europe for Sale e l'autore principale delle ricerche e dello sviluppo della piattaforma. Ha esperienza sia come autore e regista di progetti multimediali e cross mediali, sia come regista e scriptwriter per vari documentari.
- Gianfranco Franceschi è il fondatore di Graffiti Multimedia, società sorella di GraffitiDoc, che si occupa di tutto lo sviluppo tecnico della piattaforma. Attiva a Torino da due decenni, Graffiti Multimedia vanta una solida esperienza nella creazione e nella gestione di pacchetti tecnologici integrati (gestione dati, archivi online, siti web, applicazioni multimediali) per i principali attori culturali piemontesi: tra i suoi principali clienti, il Museo del Cinema, la Fondazione Torino Musei, la casa editrice SEI. 
- Antonella Ferrero, fondatrice di adLilac srl, si occupa dell’interfaccia grafica. Storica collaboratrice di Graffiti Multimedia, ha progettato l’interfaccia di decine di siti web, curandone non solo l’eleganza formale, ma soprattutto la funzionalità e l’ergonomia di navigazione. Ha già collaborato con GraffitiDoc in precedenti progetti, con ottimi risultati.
- Nicola Canonico, co-fondatore e direttore marketing di SoSimple, è responsabile della progettazione strategica e della strategia social media. Il gruppo da lui fondato, che comprende tra le altre società SoSimple e Easybit, ha creato e gestisce diversi siti divenuti veri e propri ‘casi di successo’(come Bacheca.it).
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